

以赛亚书读经笔记

摘自犹太弥赛亚信徒阿诺德·福藤葆博士的《以赛亚书注释》

4. 被拯救脱离巴比伦之手 — 43: 1- 44: 5

a. 末后的预言：最后的拯救 — 43: 1-7

1 雅各啊，创造你的耶和华；以色列啊，造成你的那位，现在如此说：“你不要害怕！因为我救赎了你。我曾提你的名召你，你是属我的。

2 你从水中经过，我必与你同在；你趟过江河，水必不漫过你；你从火中行过，必不被烧，火焰也不着在你身上。

3 因为我是耶和华你的 神，是以色列的圣者你的救主。我已经使埃及作你的赎价，使古实和西巴代替你。

4 因我看你为宝为尊，又因我爱你，所以我使人代替你，使列邦人替换你的生命。

因为我救赎了你—神提到对以色列的救赎，乃是基于利 25:47-55 所提到“至亲赎回”的律法。

当一个犹太人因为欠债而被迫自卖为奴，要服事债主七年，期间他的至亲可以赎回他，只是有三个条件：1.他必须是欠债人的亲人，弟兄、叔伯等；2.他必须自己愿意这样做，这不是律法上的硬性规定；3.他必须能够有足够的财力支付赎价。

就这个基础上，神列出祂是符合了这三个条件，可以赎回以色列的那位：1.祂是创造以色列、提名召他的，以色列是属祂的，祂跟以色列之间有着密切的关系；2.不管以色列在水中经过、在江河趟过、在火中行过，祂都愿意与他们同在；3.祂是神，祂有能力支付救赎以色列所需要的赎价，纵然这个赎价乃是诸如埃及、古实、西巴等外邦人，祂也可以做到。因此，神让以色列不要害怕，因为祂要救赎他们。

5 不要害怕，因我与你同在，我必领你的后裔从东方来，又从西方招聚你。

6 我要对北方说：‘交出来！’对南方说：‘不要拘留！’将我的众子从远方带来，将我的众女从地极领回，

7 就是凡称为我名下的人，是我为自己的荣耀创造的，是我所作成、所造作的。”

我必领你的后裔从东方来，又从西方招聚你—在“至亲赎回”这个法律基础上，神表明最后祂一定会把以色列人从世界东南西北各个角落招聚回来，因为特别提到是从四方的招聚，所以这肯定不是指从巴比伦的回归，乃是指大灾难之后最后的招聚。并且外邦也要帮助以色列的回归。神把最后招聚以色列的这个事件跟祂当年创造天地的作为相提并论。

b. 以色列瞎眼的见证 — 43: 8-13

8 你要将有眼而瞎、有耳而聋的民都带出来。

9 任凭万国聚集，任凭众民会合，其中谁能将此声明，并将先前的事说给我们听呢？他们可以带出见证来，自显为是，或者他们听见便说，这是真的。

10 耶和华说：“你们是我的见证，我所拣选的仆人。既是这样，便可以知道，且信服我，又明白我就是耶和华，在我以前没有真神（“真”原文作“造作的”），在我以后也必没有。

11 惟有我是耶和華，除我以外沒有救主。

12 我曾指示，我曾拯救，我曾說明，並且在你們中間沒有別神。”所以耶和華說：“你們是我的見證，我也是神。

13 自從有日子以來，我就是神。誰也不能救人脫離我手，我要行事誰能阻止呢？”

有眼而瞎、有耳而聾的民—神要使以色列人成為祂獨特的見證人，雖然如今的以色列被描繪成在屬靈上是瞎眼、耳聾的，但是當神的預言應驗，就如當他們被巴比倫擄去之後，他們還是可以見證說早在一百多年前，神已經預言這事情的發生。接着神也挑戰以色列人，可以去問萬國列邦中間他們所拜的偶像，哪一個可以如此預言？就算偶像們不能發預言說明將來的事情，哪個又可以說明一下，以前所發生過事情的重要性在哪裡呢？如果哪個偶像可以做到這點，以色列人儘管繼續去拜它，但是如果偶像只是沉默，那麼以色列人應該回轉，歸向這位獨一真神。

你們是我的見證，我所揀選的僕人—神讓以色列人為祂見證，神是否曾經預言這一切？答案是肯定的，因此以色列人的回復，要見證三件事情：

- 只有耶和華是獨一的真神
- 也只有耶和華是唯一能夠施行拯救的神，以色列所拜的偶像中，沒有能夠救他們的
- 神獨行萬事，沒有人能夠阻止

c. 近期的預言：從巴比倫得拯救 — 43: 14-21

14 耶和華你們的救贖主，以色列的聖者如此說：“因你們的緣故，我已經打發人到巴比倫去，並且我要使迦勒底人如逃民，都坐自己喜樂的船下來。

15 我是耶和華你們的聖者，是創造以色列的，是你們的君王。”

在我以前沒有真神—在給出遙遠將來的預言之後，神進一步給出近期要實現的預言，那就是被擄的以色列人要从巴比倫歸回，這事情發生在 536BC，大約 150 年之後應驗了：

- 祂是以色列唯一的救贖主
- 祂要審判巴比倫，後來歷史證明神借着瑪代波斯的手執行這個審判
- 讓巴比倫人非常自豪的一件事情，乃是他們精通在幼發拉底河上駕船航行，不管是为着探險，还是为着经商，这是连亚述人都不能掌握的技术，但是如今，他们要再次登上这些船只，却是因为成了难民，为了离开本国而逃命。

我是耶和華你們的聖者—這兩節經文回答了一個常有的問題，我們都知道從古至今，人都是“因信稱義”的。新約的人是相信彌賽亞為我們死，為我們復活的福音而得救，那麼在彌賽亞還沒有降世之前舊約的人，他們是要相信什麼而得救？

他們相信的內容有兩個：1. 他們要相信以色列的神耶和華，乃是獨一的真神，特別舊約里的外邦人，就他們拜偶像的背景，都是多神論者，他們不能只是承認耶和華是其中的一個神，或者是最大的神（就如尼布甲尼撒王的例子），他們必須相信祂是獨一的真神，也就是說，

他们必须离弃其他神，离弃偶像崇拜；2. 他们必须相信以色列的神乃是唯一能拯救他们的，也就是说他们不是要靠自己的行为、宗教仪式等来获得救恩。

人只要真正相信以上内容，他就能得救而得到永生。那么他们得救之后该如何生活，如何行事为人？作为外邦人，他们需要按着亚当之约和挪亚之约里面所列出来的道德准则而行，如果失败犯罪了，他们需要献祭，靠着祭牲的血来恢复跟神的关系。作为犹太人，他们需要按着神借着摩西在西乃山上颁布的律法而行，如果犯罪了，他们需要到会幕，或者圣殿里按着利未祭祀礼仪来献祭，恢复跟神的关系。

16 耶和华在沧海中开道，在大水中开路，

17 使车辆、马匹、军兵、勇士都出来，一同躺下，不再起来，他们灭没，好像熄灭的灯火。

18 耶和华如此说：“你们不要记念从前的事，也不要思想古时的事。

19 看哪，我要作一件新事，如今要发现，你们岂不知道吗？我必在旷野开道路，在沙漠开江河。

20 野地的走兽必尊重我，野狗和鸵鸟也必如此。因我使旷野有水，使沙漠有河，好赐给我的百姓、我的选民喝。

21 这百姓是我为自己所造的，好述说我的美德。”

在沧海中开道—这里神提到以前带领以色列人出埃及的时候，分开红海消灭埃及军队的事情。以此作为对比，将来在大灾难末期，神为着要拯救以色列人还会行更大的神迹，以色列人不要再回顾以往的神迹，而要注目展望将来神要行的新事。祂所做的，不但使以色列人欢喜快乐，连旷野的走兽都要欢喜。

这百姓是我为自己所造的，好述说我的美德—当神把以色列人带出埃及的时候，神的本意就是要以色列人成为“祭司的国度，为圣洁的国民”（出 19:6），他们遵行律法，成为有着圣洁公义美德的民族，要借此在外邦列国中传扬神的美德，使神的名得到称赞。只是以色列人失败了，非但没有带领外邦人认识神，他们反而偏向偶像。只是纵然以色列人失败了，他们将来还是要成为神大能作为的见证，他们要见证他们失败的历史，完全按着神的话语应验了。

d. 以色列蒙恩：不是因着好行为 — 43: 22-24

22“雅各啊，你并没有求告我；以色列啊，你倒厌烦我。

23 你没有将你的羊带来给我作燔祭，也没有用祭物尊敬我；我没有因供物使你服劳，也没有因乳香使你厌烦。

24 你没有用银子为我买菖蒲，也没有用祭物的脂油使我饱足；倒使我因你的罪恶服劳，使我因你的罪孽厌烦。

雅各啊—神非常清楚地说明，将来以色列人得救，完全不是因为他们的行为好，因为：

- 就算在他们被掳期间，他们并没有求告神，非但不求告，还以神为厌烦的
- 他们也完全没有献祭给神，不管是血祭、素祭、香祭（出 30:23）、金钱奉献，他们统统都没有献上，虽然被掳到巴比伦之后，他们离弃了拜偶像，却也离圣洁甚远

可见虽然神施恩给以色列人，使他们从巴比伦归回，但完全不是基于他们的善行，甚至到后来他们被允许回归应许之地的时候，绝大部分犹太人还是选择留在巴比伦。

e. 以色列蒙恩：因着恩典 — 43: 25-28

25“惟有我为自己的缘故涂抹你的过犯，我也不記念你的罪恶。

26 你要提醒我，你我可以一同辩论，你可以将你的理陈明，自显为义。

27 你的始祖犯罪，你的师傅违背我。

28 所以我要辱没圣所的首领，使雅各成为咒诅，使以色列成为辱骂。”

我为自己的缘故—神赦免以色列，恩待他们，完全是因着神的恩典。如果以色列人觉得不服，祂甚至挑战以色列人，回顾历史来列出任何他们的善行说明他们是配受神恩宠的。

你的始祖犯罪，你的师傅违背我—从他们的始祖雅各开始，就犯了罪，在历史上作为他们国家的“师傅”，不管是士师、君王、祭司，他们都像始祖一样是犯罪得罪神的。他们完全没有任何美德善行来使神赦免他们的罪，反而因着他们的罪，要经受刑罚和审判。

f. 两个复兴 — 44: 1-5

1 我的仆人雅各、我所拣选的以色列啊，现在你当听！

2 造作你，又从你出胎造就你，并要帮助你的耶和华如此说：“我的仆人雅各、我所拣选的耶书仑哪，不要害怕！

3a 因为我要将水浇灌口渴的人，将河浇灌干旱之地；

我的仆人雅各、我所拣选的以色列啊—神重申祂的恩典要临到以色列，祂还是重新确定雅各作为祂仆人的地位，承认以色列乃是神所拣选的。因为以色列乃是神所造的，也是祂所拣选与之立约的民，因此他们不会灭绝，神总会供应以色列人一切所需，使他们得以存活。这不是因着他们的美德，乃是因着以色列的神之美德，因为耶和华神乃是信实守约的神。

3b... 我要将我的灵浇灌你的后裔，将我的福浇灌你的子孙。

4 他们要发生在草中，像溪水旁的柳树。

5 这个要说，我是属耶和华的；那个要以雅各的名自称；又一个要亲手写归耶和华的（或作“在手上写归耶和华”），并自称为以色列。”

我要将我的灵浇灌你的后裔—不但神要保证肉身以色列人的存活，将来在大灾难末期，借着圣灵的浇灌，要使他们全家得救。他们要回到当初给他们的应许之地，历史上的以色列人曾经拜偶像堕落到了极点，甚至使自己的儿女经火，但是最后他们要回到神那里，他们要宣告自己是属于耶和华的，如此，他们就成了名副其实的以色列了。

5. 拜偶像的愚昧 — 44: 6-23

a. 耶和华的超越 — 44: 6-8

6 耶和华以色列的君、以色列的救赎主万军之耶和华如此说：“我是首先的，我是末后的，除我以外再没有真神。

7 自从我设立古时的民，谁能像我宣告，并且指明，又为自己陈说呢？让他将未来的事和必成的事说明。

8 你们不要恐惧，也不要害怕，我岂不是从上古就说明指示你们吗？并且你们是我的见证。除我以外，岂有真神吗？诚然没有磐石，我不知道一个。”

以色列的救赎主万军之耶和华如此说—下一个鲜明的对比，乃是真神跟偶像之间的对比，神先描述祂的超越：

- 我是首先的，我是末后的- 祂是永恒的神，祂是人类的开创者和终结者。神创造了首先的亚当，也是弥赛亚，成了那末后的亚当。
- 谁能像我宣告，并且指明，又为自己陈说呢- 神不但是永恒的神，祂也是掌握历史的神，历史上所发生的一切事件，都是按着祂所宣告、指示给人的发生了。偶像如果不服，可以列出它们曾经掌握着历史上哪个事件的发生？
- 我岂不是从上古就说明指示你们吗- 神也是发预言的神，祂预言了历史上所有重要事件的发生，除了祂之外，没有真神，这是以色列可以做见证的。

b. 偶像的无用 — 44: 9-20

9 制造雕刻偶像的尽都虚空；他们所喜悦的都无益处。他们的见证无所看见，无所知晓，他们便觉羞愧。

10 谁制造神像，铸造无益的偶像？

11 看哪，他的同伴都必羞愧。工匠也不过是人，任他们聚会，任他们站立，都必惧怕，一同羞愧。

制造雕刻偶像的尽都虚空- 神在这里用了形象而幽默的描写，描绘出偶像的虚空和无用。因为偶像本身是无用的，那造它、拜它的都要羞愧，反之，神是至高全能的真神，所以拜祂的必不至羞愧。

12 铁匠把铁在火炭中烧热，用锤打铁器，用他有力的膀臂锤成；他饥饿而无力，不喝水而发倦。

13 木匠拉线，用笔划出样子，用刨子刨成形状，用圆尺划了模样，仿照人的体态，作成人形，好住在房屋中。

14 他砍伐香柏树，又取柞（或作“青桐”）树和橡树，在树林中选定了一棵。他栽种松树得雨长养。

铁匠...木匠...砍伐... - 这一段所强调的是偶像都不过是人制造的，这里选了三个职业来陈明这个可笑的事实：造偶像的铁匠本身却是软弱的，因为他需要靠着粮食、水来为此生命，否则他会因为饥饿而无力，干渴而疲乏，这么软弱的人，难道能够造出强大的“神”来吗？软弱的人只能造出比自己更软弱的偶像来；木匠按着自己的喜好来规划、制造、雕刻偶像，并尽力弄得非常吸引人，只是每个工匠的审美标准都不同，他们自己按着自己的喜好来做出偶像，根本没有一个客观的标准；那到森林里砍伐香柏木要做偶像的人，他所选中的树，本身还需

要依靠雨水来得以生长，它自己根本都无法控制天下多少雨，什么时候下雨，从这样的树木中造出来的偶像，难道有能力可以掌控世上什么事情吗？

15 这树，人可用以烧火，他自己取些烤火，又烧着烤饼，而且作神像跪拜，作雕刻的偶像向它叩拜。

16 他把一份烧在火中，把一份烤肉吃饱。自己烤火说：“啊哈！我暖和了，我见火了！”

17 他用剩下的作了一神，就是雕刻的偶像。他向这偶像俯伏叩拜，祷告他说：“求你拯救我，因你是我的神。”

18 他们不知道、也不思想，因为耶和华闭住他们的眼不能看见，塞住他们的心不能明白。

19 谁心里也不醒悟，也没有知识，没有聪明，能说：“我曾拿一份在火中烧了，在炭火上烤过饼，我也烤过肉吃。这剩下的我岂要作可憎的物吗？我岂可向木墩子叩拜呢？”

20 他以灰为食，心中昏迷，使他偏邪，他不能自救，也不能说：“我右手中岂不是有虚谎吗？”

他们不知道、也不思想—神在这里更是用直白而生动的叙述来说明造偶像的荒谬和愚昧。从同一棵树上，人砍了一份来烧火取暖，又拿一份来烤肉吃，而剩下的却雕刻了一个偶像来向它跪拜，这是何等违背最基本常识和逻辑的愚昧之举，但是他们却不能够看出其中的可笑来，因为他们落在一种自欺昏迷的光景里。

c. 耶和华：唯一的救赎主 — 44: 21-22

21“雅各、以色列啊，你是我的仆人，要记念这些事。以色列啊，你是我的仆人，我造就你必不忘记你。

22 我涂抹了你的过犯，像厚云消散；我涂抹了你的罪恶，如薄云灭没。你当归向我，因我救赎了你。”

你当归向我，因我救赎了你—与偶像的无用行成鲜明对比的，乃是神的救赎能力，祂呼吁以色列人要记得他们是神的仆人，因为乃是神造了他们；也因为他们是神的仆人，神不会忘记他们的。祂必要涂抹他们的过犯和罪恶，因为祂救赎了他们。

d. 赞美诗 — 44: 23

23 诸天哪，应当歌唱，因为耶和华作成这事。地的深处啊，应当欢呼，众山应当发声歌唱，树林和其中所有的树都当如此，因为耶和华救赎了雅各，并要因以色列荣耀自己。

诸天哪，应当歌唱—因着以色列得蒙救赎，因着神荣耀了祂自己，天和地，一切受造之物，都要欢喜快乐，发出赞美感谢的诗歌。总有一天，所有拜偶像的都要认识到其虚空和愚昧而停止拜偶像，也要认识到这位独一的真神：祂在人类历史中工作，祂是那位永恒的神，当祂至终按着祂所预言的复兴以色列，显明祂与以色列之间那特殊的立约关系。到那时候，所有受造之物都要与祂一同欢喜！